



# 豫园灯会昨晚正式亮灯 千灯万彩共放 中华文化大美

随着上海豫园千盏华灯的璀璨点亮，龙年新春已然悄悄临近。1月21日傍晚，2024豫园民俗艺术灯会正式亮灯，千灯万彩共同绽放，为即将到来的新春佳节增添了一抹浓墨重彩的喜庆氛围。今年的豫园灯会，续写“山海奇豫记”篇章，并开启了全新的“海经篇”叙事。作为国家级的非物质文化遗产，豫园灯会在甲辰龙年迎来了它的第29次璀璨绽放。在接下来的40天里，这场奇幻的灯会之旅将带领游客们在浓郁的年味中体验中华传统文化多姿多彩的一面。

值得一提的是，在亮灯当天，远在巴黎的灯光也与上海的豫园华灯遥相呼应。中法两国的灯会实现了梦幻般的联动，演绎同一主题，共同迎接龙年新春，表达了上海邀请海外游客来沪体验中华文化的热情和诚意。

青年报记者 冷梅

## 开启中式浪漫 天花板

在豫园灯会现场，由“神龙”“神将”镇守的豫园四大门头，宛如通往奇幻仙境的序章，引领游客穿越海底，踏入一个充满神秘色彩的世界。四大门头不仅承载着对市民游客的新年祝福，更寓意着好运连连，为人们带来无尽的喜悦与期待。

穿越四大门头，便可抵达风格迥异的“奇幻仙境”。踏入黄金广场，仿佛置身于一个奇幻瑰丽的深海仙境乐园。这里的沉浸式场景让人仿佛看到了镜花水月般的“海市蜃楼”，飘渺而空灵。蓬莱仙山倒立悬于空中，珠环之树屹立中央，树枝如同五彩斑斓的珊瑚般绽放，树上挂着形如珠玉的神奇果实。“蓬莱三仙”福鱼、禄鱼、寿鱼跳脱灵动。游客穿行其中，宛如龙形游走，意为“藏龙”。与珠环之树遥遥相望的是黄金树，往年便是祈愿纳福之地。今年，市民游客可前往店铺领取福牌，写下自己的新年心愿，寄托对未来的美好期许。

今年开年之际，“一夜鱼龙舞”甫一亮相就成了网红，被誉为“中式浪漫天花板”。缤纷多彩的鱼群汇聚成游龙回旋之姿，在飞檐斗拱之间自由游走。

中心广场依然是生肖的主场。一条巨型黄龙以“飞龙跃海”之姿冲天而起，环抱一颗被海浪托起的蔚蓝之球，象征着守护万物生长的力量。浪花翻涌间，形态各异的华夏之龙飞跃共舞。华宝楼上，龙身游走，仿佛长江黄河携江水而来，汇聚于此，共铸山海璀璨，同庆龙耀盛世。

九曲桥头，鱼龙公主摇曳生姿，引领人们进入“海错翩然、星汉灿烂”的深海世界。信步向前，九曲桥中心湖面，英姿飒爽的龙马公子带领鱼龙们出水飞天，光影中闪现“河图之象”。龙马周身，跳鱼在海葵间腾跃，蚝鱼欲吹开牡蛎大快朵颐，钱串鱼吐出一串串金币，飞鱼以飞跃之姿蓄势跃过“龙门”。

九曲桥尾端，银光闪烁的灵龙，面目可亲、性情可近，时而盘旋于云海之巅，忽又扶摇直下破空而来，与其相望相守，见浩瀚苍穹，感受深海瑰丽绚烂、神秘莫测的奇景，品味人生海海。

遥遥相望的豫园老街，被一盏盏龙纹宫灯妆点一新，用龙图腾串联起千年的龙文化和现代的审美，宫灯上装饰纹样取自苏州丝绸博物馆馆藏，时光流转间“寻龙逐梦”，历代龙纹逐光随影，渐次呈现。

老街二楼连廊高处悬挂云龙，点缀亭台楼阁之间，搭配“寻龙秘境”主题，游人通过手机AR扫描，即可寻觅到一条隐藏的非遗“刺绣龙”。巨型走马灯旋转，与游客交互的同时，传递出吉祥的美好祝福。

## 感受中式文化 创新演绎

今年豫园灯会的亮灯环节依然充满仪式感：司南转动，点亮蔚蓝之球，取画龙点睛之意。随灯组闪耀，鼓乐齐鸣，舞者翩然，共庆新年。

园内文化演绎活动各具特色，不时轮番上演。《舞春灯》中江南女子婀娜婉约，与手中花灯交相呼应；《龙云赋》融合了中国舞的慷慨与灵动；《滚灯舞》展现非遗技艺和文化传承；《双龙汇》结合舞蹈和武术的力量，刚柔并济。

还有非遗文化巡游，《板凳龙》和《鳌鱼戏》也将逐一呈现。节节相随，时起时落，《板凳龙》起伏穿梭中，象征龙年祥瑞，赐福人间，喜乐安康；《鳌鱼戏》有“鱼化龙”之意，游走间，龙珠引路，鱼龙嬉戏，映射着每一个人拼搏奋斗的身影。

今年，豫园灯会与支付宝战略合作，通过“AR互动+数字人”技术，打造元宇宙宇宙灯会，升级线上线下游览互动体验，呈现豫园灯会史上首个数字人点灯仪式，数以万计的全国用户将突破物理空间，在数字世界里共同点灯祈福。

在园内观灯游览的游客，还可以在特定点位，通过AR扫码，体验虚拟与现实交融的灯会奇境；对于无法亲临现场的游客，豫园灯会还将通过AR实景长直播，让大家足不出户，纵览“山海奇豫”。

豫园灯会与苏州丝绸博物馆联合打造“寻龙逐梦”主题街区，展现上下五千年的龙文化演进史。不同时代的龙纹装点着一盏盏明灯，宛如一场龙文化的灯影秀。老街楼梯处打造“寻龙秘境”，楼梯以苏丝馆藏文物中的龙纹样为灵感，设计龙形台阶，拾级而上，寓意步步生辉。悬挂在二楼连廊的云龙灯组以苏丝馆藏云龙纹朝袍上的经典纹饰为灵感，寓意着“逐梦”到“成梦”的美好愿景。

文昌街则成为一处与声音相遇的美妙场所，豫园灯会与喜马拉雅联手打造一场“声音奇遇”。巨型龙角耳机吸睛瞩目，街区内以古籍书卷为灵感，将《山海经》的故事娓娓道来。穿梭其间，既可以探索山海故事，也可以追溯神话起源，声临其境、畅想龙韵。文昌街一隅，还开设“山海奇豫”快闪有声书店，书籍文创、耳机森林、声音邮局、有声解读《山海经》等中国神话故事，是在繁华热闹之余，游人可以静静感受文化的有声空间。

去年，豫园原创月神兔灯笼曾一灯难求，今年则推出的两款手提国风龙灯，一经上架预售，迅速火爆全网。金豫龙灯“瑞瑞”，以“汉玉龙”为造型，呈“C形”盘龙姿态，飞龙跃海；嘟嘟龙灯则是来自同款灯组，鱼龙三兄弟中的老二鱼龙“嘟嘟”，微胖的身材尽显福气，吹着泡泡，寓意“神龙吐珠”，传递喜气与平安。



### 【温馨提示】 分时段凭票入场信息

为了保障市民朋友们安全和舒适的观灯游园体验，2024上海豫园灯会从2月10日(年初一)至2月25日(年十六)实行分时段凭票入场。

凭票入场时间：2024年2月10日至16日10:00-22:00；2024年2月17日至21日14:00-22:00；2024年2月22日至25日10:00-22:00。票价：成人票80元/张，儿童票50元/张。购买灯会门票、凭票入场可获得价值600元的游园礼包。温馨提示，2月9日除夕夜，暂停亮灯，以官方现场信息为准。

灯会开幕，豫园人头攒动。

本版摄影 青年报记者 施剑平